

李克強山西考察 強調做好惠民利民

香港文匯報訊 據新華社報道，2月7日，春節前夕，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在山西省委書記樓陽生、省長林武陪同下在運城考察。他強調，要在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，把惠民之事辦實、利民之事辦好，在持續發展中不斷改善民生。

保障食品質量安全

鹽湖區東郭鎮年貨市場上，攤主們競相向總理展示自家的好產品。李克強饒有興趣地購買當地特色年貨，並與攤主和群眾交流，詳細了解豬牛羊肉和蔬菜供應及價格情況。看到各類商品供應比較充足，李克強說，小集市連着大市場，直接對接群眾需要。百節年為首，春節購物需求旺，要保障好食品質量安全，多生產綠色有機農產品，讓商家賣得好，群眾買得起、吃得放心。在場群眾和總理互祝新年，李克強祝福家家戶戶新春快樂，好運連連。

夏縣廟前鎮吳村是一個脫貧村。李克強走進村民家中，送上年貨和祝福，圍坐一起算全家收入的細賬，詢問家裏有幾畝地、幾個人打工、還有什麼期盼。他說，國家正在實施鄉村振興戰略，會繼續實行幫扶和促進政策，鞏固脫貧成果，政策好、大家努力幹，日子會越過越好。他勉勵在外打工的村民通過勤勞奮鬥為家裏撐起一片天。村裏孩子回答了總理關心的上學情況，一名小學生興致勃勃給總理背誦了唐詩，李克強鼓勵孩子理解傳承好中華優秀傳統文化。他特別關心群眾冬季取暖，聽到在國家政策支持下，村裏用上了生物質爐，把當地較多的修剪下來的果樹枝、秸稈顆粒等做燃料，解決了做飯、取暖問題，李克強予以肯定。他強調，冬季取暖要宜煤則煤、宜氣則氣、因地制宜，為群眾辦事就是要立足實際、多動

腦筋，讓群眾更方便。

促抓緊改造棚戶區

李克強來到一處棚戶區居民家中，了解就業、收入、醫保報銷、入託費用等情況。他詢問居民們對小區改造的想法，大家向總理反映現在的住房上下水不暢，也沒有供暖，迫切希望小區改造。地方負責同志匯報了他們正在引入市場力量加快改造，李克強叮囑說，要順應群眾期盼抓緊開工改造，國家對棚戶區和老舊小區改造會繼續予以支持，讓更多群眾早日搬進生活方便舒適的新居。

春節期間快遞需求旺盛，李克強來到中通快遞分撥中心，企業負責人介紹已經採取措施加快物流配送。聽到近兩年快遞的單位成本大幅下降，李克強說，物流快遞是經濟流通大動脈，成本下降有利於促進消費，也會推動快遞行



●2月7日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在山西運城考察。這是李克強在夏縣廟前鎮吳村看望脫貧戶。

業發展、帶動就業特別是靈活就業。他對快遞員們說，過去說家書抵萬金，現在是快遞暖人心、保生活。運城寓意著好運之城，但好運不是天上掉下來的，必須靠大家努力奮鬥才能抓住幸運機遇。

肖捷、何立峰陪同考察。

拜登談中美：有競爭但沒必要衝突

中方：致力同美方發展不衝突不對抗相互尊重合作共贏關係

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）當地時間7日，在美國哥倫比亞廣播公司（CBS）播出的一段採訪中，美國總統拜登再次就中美關係進行了闡述。他表示，美國與中國之間沒有必要衝突，但會有激烈的競爭。不過，拜登同時表示自己會用與前總統特朗普不同的方式去處理中美關係。在北京，中國外交部發言人8日表示，中方致力於同美方發展不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的關係，同時將繼續堅定維護國家主權安全發展利益。

「美中關係可能是全世界最重要的關係之一。」據報道，在採訪中，CBS主播問拜登，為何至今尚未與中國領導人通話？拜登表示：「至今還沒有契機對話，而不是不對話。」

拜登說，他曾經與習主席長時間會談，與中國有很多需要對話的內容。他在採訪中承認，美國與中國之間會有「激烈的競爭」。「我們沒有必要衝突，但我們之間會有激烈的競爭。」拜登說。不過，他表示自己的處理方式會與特朗普不同。「我不會用和特朗普一樣的方法。我們將會專注於國際規則。」

專家：中美若對抗會失控

在北京，2月8日，外交部發言人汪文斌主持例行記者會。有記者提問稱，美國總統拜登本周談及了習近平主席。他還表示，美國並不想同中國發生衝突。中方對此有何評論？

對此，汪文斌回應稱，習近平主席同拜登總統有過多次交往。中美保持各層級的溝通，有助於相互了解和雙邊關係的發展。

他說，中方致力於同美方發展不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的關係，同時將繼續堅定維護國家主權安全發展利益。雙方應相向而行聚焦合作管控分歧，推動中美關係健康穩定向前發展，更好造福兩國人民和世界各國人民。

對於拜登表示美中之間沒有必要衝突，但會有激烈的競爭的說法，中國國際問題研究院美國研究所副研究員沈雅梅向香港文匯報指出，對於對華延續競爭路線美國兩黨有共識，同時中美間存在結構性矛盾，美國對華政策趨向緊張，競爭性一面突出是趨勢。

但沈雅梅同時指出，一直以來，不論是拜登團隊也好，還是美國國內對特朗普政府的政策批評也好，都是反對中美對抗的，因為中美如果對抗的話，就容易走向衝突，容易走向失控。

當地時間4日，拜登發表了他就任以來首次外交政策講話。據報道，拜登在講話中稱中國是美國「最嚴峻的競爭對手」，美國將直面中國在經濟、人權和知識產權侵犯等諸多問題上對美發起的挑戰。但拜



●崔天凱相信，如果雙方都作出正確選擇，兩國和兩國人民仍有很大空間和機會實現互利共贏，造福世界。圖為早前紐約參議院設「中國日」。

登同時表示，美願在符合美方利益時與中國開展合作。

沈雅梅分析認為，拜登兩次對中美關係的表述和定位，顯示中美關係可能很難回到過去那種以合作為主導的模式，而是競爭的成分將越來越大。美國有聲音將中美關係定義為對抗、競爭加合作，拜登能否將其中的對抗色彩抹去有待觀察。

崔天凱：言辭示強非有效外交

此外，當地時間2月6日，中國駐美大使

使崔天凱接受CNN主持人扎卡里亞連線採訪。談及中美關係，崔天凱表示，言辭示強或是手段強硬都不是有效的外交政策，也不是外交的正確方式。美方顯然需要彰顯相互尊重，展現誠意和善意。這位大使同時指出，每個國家都會捍衛自身價值和利益。對中國而言，國家主權、統一和領土完整是核心價值和核心利益，我們會盡一切努力去捍衛，無論別人怎麼說都不能改變這一點。

崔天凱希望並相信，中美雙方在合作應

對當前的新冠肺炎疫情、振興世界經濟等諸多領域都存在合作需求和潛力，特別是在應對氣候變化等現有和不斷出現的全球性挑戰方面。

崔天凱還指出，過去幾年來中美關係中發生的一系列事件、美方的諸多所作所為都讓中國人民十分反感。這是事實。「但我相信，如果雙方都作出正確選擇，推動中美關係走上穩定、建設性的軌道，兩國和兩國人民仍有很大空間和機會實現互利共贏，造福世界。」

台灣海峽最大型海事巡航救助船下水

香港文匯報訊（記者 何德花 福建報道）2月8日，台灣海峽首艘5,000噸級大型海事巡航救助船「海巡06」輪，在武昌船舶重工集團雙柳造船基地正式下水，該輪列編後將成為駐守台灣海峽的最大海事巡航救助船。該船於2019年5月開工建造，預計今年年底編福建海警局，將重點在台灣海峽水域執行水上交通巡邏監管、應急救援等任務，並根據調派參與全國海事監管、應急處置和國際海事交流合作。

配備綜合應急系統

據福建海警局副局長黃丹華介紹，「海巡06」輪配備光電跟蹤、雷達遙測、岸基信息加載等綜合監測系統和海上數據中心、多鏈路融合通信等綜合指揮信息系統，具備海上交通安全態勢監測預警和信息處理能力，同時還配備有救援搭載200名落水人員及簡易醫療處理、中型直升機着艦、對外消防和溢油處置等綜合應急系統，能更好執行海上人命救助和應急事件處置任務。此外，該輪配置有柴電混合動力推進、船舶動力定位和排氣脫硝處理系統，具備優良的船舶操縱性、適航性和節能環保性。

「海巡06」輪可以在12級風、9級海況下進行跨海區巡邏，在11級風、7級海況下可以完成海事執法取證和指揮；在7級風、5級海況下，能夠起降直升機或通過救生吊籃、救生攀

爬網等方式實施人命救助。「海巡06」輪配備了2門消防水炮，向船舷橫向噴灑防水距離達140米，噴灑泡沫距離達80米。

在海面溢油監測方面，「海巡06」輪可全天候監視海上溢油的分布及漂移情況，測算溢油油膜位置和面積信息，提供事發環境數據，測算浪高，繪製實時海況，實時監測海上小目標。「海巡06」輪還具備對外供電150KW，對遇險船舶進行封艙、堵漏、排水、切割船艙、潛水救生保障以及應急拖帶萬噸級以下船舶的能力。

保障海上交通安全

據了解，為保障國家經濟社會總體安全，維護國際物流供應鏈穩定暢通，助力交通強國、海洋強國等重大國家戰略實施，「十四五」時期，交通運輸部海警局將以科技創新為基礎，以信息化、智能化為方向，加快建成具備全球航行、有深遠海作業能力的海事船隊，打造「陸海空天」一體化水上交通運輸安全保障設施體系，而「海巡06」輪則是其中重要的組成部分。

黃丹華表示，建造「海巡06」輪充分體現了交通運輸部對台灣海峽水上交通安全的高度重視，投入使用後將大幅度提升台灣海峽水上交通動態管控和應急保障水平，在保障海上交通安全、保護海洋環境、維護國家海洋權益以及促進海峽兩岸交流交往等方面發揮重要作用。

「海巡06」簡介

- 總長：128.6米
- 型寬：16米
- 型深：7.9米
- 設計排水量：5,560噸
- 設計航速：20節
- 續航里程：1萬海里

- 總長：128.6米
- 配備：光電跟蹤、雷達遙測、岸基信息加載、搭載200名落水人員及簡易醫療處理、中型直升機着艦、消防和溢油處置應急系統、2門消防水炮、具備對外供電150KW

整理：香港文匯報記者 何德花

王毅：中歐合作遠大於競爭

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務委員兼外長王毅8日同歐盟外交與安全政策高級代表博雷利舉行視頻會議。王毅說，中國和歐盟是全球兩大獨立自主力量，中歐關係超越雙邊範疇，具有全球意義和重要戰略影響。2020年中歐關係在疫情挑戰中逆勢前行，雙方對話合作取得豐碩成果。去年底，習近平主席同歐方領導人共同宣布完成中歐投資協定談判，將中歐關係和務實合作提升到新水平，為世界經濟復甦帶來重大利好消息。

推動中歐全面戰略夥伴關係

王毅表示，中歐關係發展最重要的經驗就是，要堅持和平共處、堅持開放合作、堅持多邊主義、堅持對話協商。中歐有競爭，但合作遠大於競爭，中歐有分歧，但共識遠多於分歧。中歐只要堅持從雙方共同利益出發，獨立自主作出決策，就能辦成大事，獨立自主作出決策，就能辦成大事。中歐投資協定達成就是一個範例。雙方應抓住機遇，加強全方位對話合作，堅持真正的多邊主義，共同應對全球性挑戰，推動中歐全面戰略夥伴關係邁上新台階。

王毅說，中歐應加強發展戰略對接，用好綠色、數字兩個新的高層對話機制，深化綠色夥伴、數字夥伴關係。協同辦好昆明《生物多樣性公

約》第十五次締約方大會、格拉斯哥聯合國氣候變化大會、馬賽世界自然保護大會。擴大金融合作，相互支持提升歐元和人民幣國際地位；以明年北京冬奧會為契機，在冰雪運動領域加強交流，為中歐合作打造新亮點。中歐要繼續在全球抗疫合作中發揮引領作用，加強疫苗合作，向發展中國家提供更多支持。

博雷利：願深化疫苗合作

博雷利祝賀王毅新春快樂，表示歐中合作十分必要，不可替代。應對氣候變化等全球性挑戰，沒有歐中合作是不可能的。歐方願同中方進行坦誠對話，加強氣候變化、環境保護、生物多樣性保護、體育等領域合作，推動歐中投資協定簽署和批准進程。歐方歡迎中方加入「新冠肺炎疫苗實施計劃」，願同中方深化疫苗合作，加大對世界衛生組織的支持，幫助發展中國家戰勝疫情。

王毅闡述了中方在涉疆、涉港、人權等問題上的原則立場和事實真相，強調中方主張國與國之間相互尊重，反對干涉別國內政，反對編造和散布謊言和虛假信息。希望歐方尊重基本事實，採取客觀公正立場。

雙方還就對美關係、緬甸和伊朗核等共同關心的國際地區問題深入交換了意見。